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Още в античността стоковото производство и размяната са представлявали 

безспорна роля и значение за обществото. Но макар и в началото хората да са 

извършвали натурална размяна на произведената от тях стока срещу друга в 

неопределено съотношение, по-късно те разбират, че всеки  продукт има различни 

качества и стойност в зависимост от потребността, която задоволява и ресурсите, които 

са необходими за произвеждането му. 

Стоките са продукти на труда с оформена потребителна и разменна стойност. 

Намирайки се във фазата на размяната, те са обект на покупко-продажби с цел 

задоволяване на определени потребности, т.е. създават предпоставки за реализиране на 

съответни търговски сделки. 

Стоките като вид стоково-материален запас  имат специфично функционално 

предназначение. Те представляват значителна част от активите на предприятието, 

поради което правилното съхраняване и използване на тези запаси изисква стройна 

организация на счетоводното отчитане, текущ и последващ контрол.  

Поддържането на нормални стокови запаси в структурните звена на търговското 

предприятие е от решаващо значение за ефективното използване на техните ресурси и 

за редовното снабдяване на населението със стоки. Затова е необходимо разполагаемите 

стокови запаси по качество и асортимент да съответстват на постоянно нарастващите 

изисквания на потребителите. Освен това тяхната величина обуславя скоростта на 

стоковото обращение, която влияе върху финансовото състояние на бизнес 

организациите. От тази гледна точка е наложително стоковите запаси да се планират 

оптимално, като се изхожда от тяхното развитие през предходните периоди.  

Фирмите, които осъществяват сделки със стоки, закупуват стоките по цена на 

придобиване и ги продават на по-висока цена. В практиката тази ценова разлика се 

нарича търговска отстъпка, търговска надбавка, търговска надценка. От счетоводна 

гледна точка тази ценова разлика има значение за паричните потоци, за определяне на 

материалната отговорност и за финансовия резултат.  

За нуждите на изследването на счетоводното отчитане на стоките в търговското 

предприятие като практическа база са използвани данни, формирани в процеса на 

дейността на ЕТ “Стеви“. Предмет на дейността на предприятието е извършване на 

вътрешна и външна търговия; търговско посредничество; вътрешен и международен 


